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Debrecen mint központ.
Abban az időben, amikor a magyar reformá­

lnia" egymással csak nagyon laza összefüggésben 
levő szuperintendenciákból állt, mindegyik szuperin- 
tendenciának megvolt a maga kulturális főhelye, 
rendszerint egyszersmind a kerület legnagyobb 
iskolájának székhelye, amely felé azon kerület vala­
mennyi tagja áhítattal tekintett s amelyet minden 
más református egyház fölött állónak tekintett. 
Egvik nven kerületi főhely Debrecen volt és mivel 
a tiszántúli rész adta a magyar reformátussagnak 
legnagyobb hányadát, természetes, hogy emellett 
a lel ki berendezés mellett Debrecen lett legtöbb 
magyar reformátusnak a Mekkája. Amiatt meg. 
hogy a debreceni kollégium nemcsupán a tiszán­
túliaknak, de az egész magyar reformátusságnak 
legnagyobb iskolája volt s hogy ide örömmel jöttek 
tanulnia Duna mentéről és a felvidékről is, Debrecen 
a drága emlékű, a rajongva szeretett Alma Mater 
városa magasztalt volt az ország minden részében.

De nemcsak azért lehetett Debrecen a magyar 
relorniatusság kulturális középpontja. Hanem azért 
is. mert akkor volt itt jellegzetes debreceni szel­
lemi élet. A kollégium olyan iskola volt, amilyen 
nem volt több ebben a magyar hazában. Tudósabb 
tanárok, jobban nevelt deákok lehettek máshol, de 
olyanok, akikre az Alma Mater úgy átadta a maga 
‘•karakterét, nem voltak sehol sem. A kollégium 
tanárai maguk is csaknem kivétel nélkül debreceni 
diákok közül kerültek ki és ha máshonnan jöttek 
is, rövidesen átitatódtak a debreceni kollégium 
szellemével. Kazinczi gúnyosan és kárhoztatással 
irta. hogy aki debreceni levegőt szilt., már impes- 
tálva van, de ez a mondás abban az értelemben, 
hogy aki állandóbban Debrecenben lakott, debre­
ceni szellemmel telt meg, valóban igaz volt.

A helyzet most természetesen egészen más. 
A magyar közönség hozzászokott ahhoz a gondo­
lathoz. hogy a magyar szellemi életnek a közép­
pontja nem lehet más, mint Budapest. Igaz ugyan, 
hogy a budapesti kultúrának nincs sem speciális 
magyar, sem annál kevésbbé speciális református, 
sőt budapesti kharaktere sem, és Budapestnek- a 
kultúrája is éppen olyan színtelen és nemzetközi, 
mint amilyen színtelen és nemzetközi az egész

városnak a képe. Mindazáital leküzdhetetlen erővel 
halad előre a főváros azon az úton. hogy a magyar 
kulturális élet egyed ah színterévé legyen s ezen 
nem is lehet, nem is szükséges változtatni, csak 
arra kell törekedni, hogy ezt a célt a főváros 
elérni ne tudja. A centralizáció törekvése nagyon 
sok jó eredménnyel is jár, hát csak hadd működ­
jék. Azokat a kárukat pedig, amelyeket a centrali­
záció teljes diadala okozna, idejében megtett lépé­
sekkel kellőképpen lehet ellensúlyozni.

libben a vonatkozásban vár Debrecenre nagy 
feladat. Arról, hogy Debrecen legyen ismét, mint 
valaha volt az egész magyar református élet közép­
pontja. hiábavaló álm időzni. Azokat a nagy szel­
lemi erő tényezőket, amelyek a mi életünket is a 
főváros felé irányítják, megsemmisíteni nem is 
lehet, kár is volna. Ellenben igenis Debrecen van 
hívatva első sorban arra, hogy Budapest mellett, 
és ha kell, esetleg Budapesttel szemben, a vidék 
kultúráját képviselje és egyesítse magában vagy a 
maga zászlója alatt azokat a jó erőket, amelyek 
a fővárosi kultúrát egy vagy más vonatkozásban 
nem helyeslik és a falu nyersebb, de melegebb 
magyarságát, és a falu talán kevésbbé átgondolt, 
de mélyebb ragaszkodássalteljes reformatusságát 
óhajtják érvényesíteni.

Ahhoz is azonban, hogy Debrecen ebben a 
vonatkozásban nem centrum, csak zászlóvivő legyen, 
vis-za kell állítanunk azt a boldog időt. amikor 
Debrecen tudományban, irodalomban, bitben és 
szertartásban meghatározott és országszerte ismert 
irányzatot jelentett. Valljuk meg őszintén, hogy 
ebben a tekintetben a most szokásos szólásmód 
szerint nagy lecsúszás állott be. Azok, akik más­
honnan jöttek Debrecenbe, nem szeretik úgy ezt 
a várost és ennek reformátusságát, mint ahogy a 
régiek szerették, és akik idevalók, vagy legalább 
itt tanultak is, nagyobbára nélkülözik a jellegzetes 
színt. Debrecen mintha megszűnt volna Debrecen 
lenni s egy nagy szürke város került volna a 
helyére, ami nem is falu. nem is varos, nem is 
egészen magyar, de még azért nem éppen nemzet­
közi, már nem igazában református, de nem is 
pápista és nem is hitetlen : szóval valami átmeneti 
alakulat, amelyikről ta an meg lehet állapítani, 
hogy mi volt. de aligha azt. hogy mi lesz.
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Természetesen nekünk, de egyszersmind az 
egész magvarsagnak. sőt «.Halában az egész emberi 
kulturálté k az az éidekc, hogy ami lesz Debrecen, 
;íz megint c ak Debrecen legyen: magyar és refor- 
n:a:n- szeilemü nagy kulturális székhely. Ehhez 
azonban nem az kell, hogy Debrecent ellene sze 
gezziik a ceiitralizác ónak. vagy a centrum törek­
véseinek. hanem az. hogy Debrecen no menjen 
s-nki vit. n. a centrum után sem. hanem maga 
produkálni a maga egészséges, komoly és magas 
szín on a ú kuliurágV, amelynek elölte tisztelettel 
meghajolnak az or.-zag más részéi en élők, es 
•mvby megragadja és magába olvassza, vagy leg­
alább is (itala A sa az ország bármely vidékén élő 
reformá usokal, -öt a Debrecenben és környékén 
i kó nem rvlormálusokat is.

Hímek az erőteljesen jellegzetes kultúra ki fej- 
ívsztésv! ék b/myáia m-g vannak a maga neve­
zete- a ka ibvai. Így elsősorban az. hogy az oktatás­
ügy nine többé úgy egységes vezetés alatt, mint 
V«I : ,-;i h-.gv különösen a fel-ö oktatás terén

nemében legielentősebb szellemi irányítója lehessen 
a magyar reformátussá nak.

Mivel pedig ezek szerint úgy látom, hogy a 
politikai ügyekbe belebonyolódás nemcsak általán 
református egyhá unknak, de közelebbről szerelek 
Debrecenünknek is nagy ártalmára van, mindenben 
igazat adok a lap előző számában R. I.-'öl olvasható 
vezércikknek: non igen lenne jó minekünk az a 
reformátusnak nevezett, de bennünket a református 
mivoitunkból politikai érdek szerint elöl h-utóbb 
kiforgató politikai napi lap. Világi.

Is kóla.

cgv : á-.-al nagy n ellen teles irányzatok éivé-
nvv.-i'i h- ti;'k. Ám <■:z 0 k kisebbik akadály. Ha a régi
dt rt -ceni szellem egvs gesen dominálna minden-
nemű1 intézményiin kben, ez a heterogenitás hama-
ro-at , megszűnnék, vagv legalább is minimumra
esők!tenne. Sokkal nagyobb baj ennél az. hogy
önnuegünk körében nem vagyunk egységesek. Egy
meghtatarozót; debreceni. vagy kollégiumi szellemről
a re fi irma u—ág kövében sem lehet szó.

Ennek egészen bizonyosan az az oka. hogy 
bermü két immár jó hosszú idő óta sokkal jobban 
érdekeit az országos politika, mint akar a hit, akar 
a tudomány, akár az eleink szokásaihoz és szelle­
méhez ragaszkodás. Az egyházban is politikát csi­
náltunk és az egyházi kérdéseket is a politikai 
pártérdekek szemüvegén keresztül vizsgáltuk. Pap­
jaink szívesen álltak be pártvezérnek, ha alkalom 
nvih rá. esetleg országos képvise önek, és egyesek 
ahelyett, hogy holtig tanultak volna, holtig kortes­
ki dték. Világi vezetőinket is aszerint szerettük 
kiválogatni, hogy mekkora az országos politikában 
a tekintélyük, pedig megtörtént nem egyszer, hogy 
a felfújt nagyság amott nemsokára lepuffant, de 
akkor már üresen is csak a nyakunkon maradt. 
Az, ai-i valami nagy pozíciót tölt be. kivonja magát 
az ügyeinkben munkálkodás ától azzal a metioko- 
lá-saí." hogy hát az ö államban elfoglalt helyzete 
ezt n tn en.edi. viszont amikor lehanvatlik a 
magasságból, akkor jön közénk azzal az intenció­
val," hogy az elveszett helyett a mi se. ítségünkkel 
majd csál. vissz fogla ja. Emberek, akik eg\ébkent 
szépen egvútt munkálkodhatnának egyházunk érde- 
kébi-n. szembeketülnek és egymás el en, vagy leg­
alább i- e v k a másik ellen, támadnak, politikai 
pártszempontok és politikai pártérdekek miatt.

Miiven áldás lenne, ha a pártpolitikát az ajtó 
előtt tudnánk hagyni mindannyian, akik református 
e.vháztnik bármilyen szolgálatára szántuk el ma­
gunkat. Akkor lehetne közöttünk egységes szellem 
: ni t uráli? ' ona'l ozá-ban is és aki or letietne szó 
atroi. le gv 1 fehlecvv nem központja, de a maga

Kerekes Ferenc pedagógiai levelei,
(Folytatás.)

Második esztendő:
Togatnsok: •
1. Deák és Görög Literatura.
2. Universalis História.
3. Applicata Mathesis.
4. Phvsii a.
Nem togatnsok:
1. Applicata Matheeis.
2 Univ. História.
3. Statistica. Ius Naturae, és Magyarország lus 

Publicuma.
Szerdán és szombaton extraordinarie mind 

két felének Német nyelv.
Harmadik esztendő :
Tog itusok:

1. ) Philosophia, Statistica, Ius Neturae.
2 ( Magyarországi lus Publ. Francia nyelv.
3.
4. Hazai törvények.

Nem togatnsok :
9' I Hazai törvények.

3. Phvsica.
4. Ecclesiastica História.
Szerdán, szombaton mindkettőnek rajzolás.
„ Itt kezdődik a Taeologicus Cursus mely már 

csak a togaíusokra tartozik.“
Negyedik esztendő:
1. Theologia dogmatica és polemica
2. Ecclesiast. História.
3. I Sidó és Görög Exegesis, az azokra tartózó
4. I tudományokkal együtt.

Ötödik esztendő:
1. Theol. dogmatica, polemica, és morális.
2. A magyarországi Prot. Ecclézsiák Hír • 

Homiletica és Cura Pastoralis.
I Mint a 4-ik esztendőben.

„A hatodik esztendőben és azon 'elül lw 
minden deákok repetá ni fogják a Theologicum 
Exegeticum Stúdiumokat.“
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Kerekes kijelenti, hogy az egészben legfeljebb 
csak két vezető princípiumot lát : hogy a biennis 
deák professzort hallgathat, és hogy napi négy órát 
balgának. De a nagyarányú tervből semmi sem 
látszik. Kedvetlenül nézi általában ezt az egész 
rendszert s élesen kritizálja.

Faj neki, hogy a chemiát és botanical hát­
térbe szőrit'.itták. Észrevételei:

I. Helyes, hogy beosztják a tárgyakat évekre. 
Tán féltek, hoqy a chemiára megy mindenki ? De 
ezt egészen el is hagyták.

II. Napi 4 órát vettek az azelőtti 3 helye't, 
5 igv egészen jól bejöhetett volna negyedik he.yre 
a chenia.

III. A publicusok stúdiuma könnyen megrövi­
dült igy. mert 4 órával három évnél többre, erőnek 
erejével sem lehetett volna nyújtani.

IV. A külföldre szándékozó nem togatusokat is 
theológiára szorítja e rendszer a harmadik éven 
túl, pedig nem érdekli ez a gyakorlati életre készü­
lőket. így természettudományokat nem hallanak a 
3. éven túl.

V. Bienniseket professzori leckékre bocsátották, 
tán hogy a profe-szoroknak diákot szerezzenek.

VI. Tógáius ifjak a negyedik évtől fogva szün­
telen c-ak theologiat hallgatnak. így ezeket is 
elzárták a természettudományoktól.

VII. Egy év múlva még azt határozták, hogy 
a togatus ifjakíól már a harmadik évben ki kell 
tudni, hogv papi pályára mennek-e. vagy n^m. 
s eszerint adják a beneficiumokat. így pressionalják 
az ifjakat theologiára. Ez is természettudománv- 
eilenenes in ézkedés.

VIII. Nagy kedvezés tapasztalható a saeculani 
status iránt, de egyben ellenkezés is, a gyakorlati 
pályára szándékozó togatusok üldözésével.

Az almosdi értekezleten hozták az esztendővel 
azután való póttörvényt. Igaz, egyházkerületi bizott­
ság hozta, de hisz csak egy ember vezeti a társa­
ságokat is, „a maqa neműién cdjai irányában“. 
Itt is ez az eset. „Meglehet, h gy az csak egy 
embernek a része, és hogy ennek az embernek 
valósággal az a rossz és nemtelen célja lehetett 
ezen svstemának készítésében, hogy a terméi-zeti 
tudományokat ezáltal az oskolából kiszorít a, de 
a maga rossz és nemtelen célját eltitkolván, a 
főtiszt. Superintendentiának fejeit szép szín alatt 
vette és beszéltette rá. Nem lehet a főtiszt. Superint. 
elöljáróinak tulajdonítani.“

Mindenki tudja ennek az egy embernek a 
termé-zettudományok iránti ellenszenvét. Már 1815. 
Lőrinc napi vásárkor lebeszélni igyekezett a termé­
szettudományi profé szorságra jelöltet azzal, hogy 
csak extraordinariusok lesznek tárgyai. Pedig min­
denki érezte a szükségét. „Le volna téve oskolánk 
örökös szerencsétlenségének fundamentoma. és 
végezete, mivel ezen rendelések nemcsak hitünk 
sorsosinak e hazában, hanem egész nemzetünknek, 
sőt egész hazánknak javával, előmenetelével és 
virágzásával egyenesen ellenkeznek.“ Káros minden­
kire nézve, különösen a publicusokra, kik úgy is 
gyakorlati életre készülnek. Inkább a papokat kell 
egyetemesebb műveltségűvé tenni: kívánatosabb,

hogy a papok nagv-törvénvtadók L legyenek, mini 
világiakat szorítsanak őket egyáliaián nem érdeklő 
papi tanulmányokra. De hiszen, meg a p o'.c-tans 
eg'házjogot sem veszi fel a terv. A becsi egyete­
men előadják a földmiwlést . az nr a alkalmaz­
tatott chemiát is. Jó-zág Írtokos ifjúin .vak ez. és 
nem iheologia dogmatics és p< lemica kell.

Mi jogon rövidítik a publicusok tanulási idejét 
a fogatútokkal szemben? Ezek a szegeinek még 
nehezebben viselik a költségeké1. Igazában u be- 
öltözöttek. pályáivá tűi hosszú Az 5. sőt több éven 
túl is sok van meg. ,,Es tendeiq raqy ke’töiq bent. 
a Collegium!) m praeceptorkodik, vgy pva-sesséqet. 
vagy más hivataloké visel, vagy h ratal rélkni is 
valami promatinra benn iái akozva kényléle>tV-eul\ 
azu án ismét 2—3 esztendeig »eeiorkvdik. régv még 
academiákra is meny. hogy így valahova az éh ibe .. . 
léphessen* Inkább ezen ke lene rövidítem. ..Nem 
azt kell főcéljává tenni törekvésünknek, hogy minél 
rüvidebb idő alatt, hanem azt, minél jobban v gez- 
zék oskolai pá yafulásukat.“... „Az új svsiema a 
nem togatus ifjakra nézve cél nélkül való. sőt káros 
és ártalmas, és hogy sem a theologiaban való 
fundamentum ismeret, séma cuvsus rövidítése. .. 
erre teljes éggel okot nem adhatlak.“ De a foga­
tútokra. különösen a papnak készülő.o-e is ártalmas. 
A papok földet kapnak a fizetésbe, s jó művelésével 
mintát kellene adni a népnek. Pécsben a theologian 
kötelező a gazdasági tudomány tanulása....

„Az olyan embertől, aki nekem azt hány a, hogy 
a papn k nem az a kötelessége, hogy gazdálkodjon, 
hanem az, hogy prédikál on, azt kérdem, hogy hát 
a predikálásban nem lehet-e basznál venni a termé­
szeti tudományoknak?" Megkap an fejtegeti itt a 
botanika stb. jelentőségét a papra Mennyi képet 
vehet belőlük! A eh iniái meleggel pé dázha’ja a 
szeretetet stb. Mint ex geták, szövegmagyarazók 
sem nélkülözhetik a lermé-zettudomáio okát. Hogy 
fejtegeti akkor a biblia plántáit, állatait köveit ?

A theologia gyakorlására sem lehelne képtele­
nebb módszert talá ni a végnéíkü i ismétlésnél: 
inkább németül kellene az ifjakat jól megtanítani, 
hogy használhas-ák a német professzorok munkait, 
melyekből a mieink is táplálkoznak.

A legújabb rendelések a benefieium >kat csak 
pap iak akarják nyújtani: ez veszedelmes. így oda 
nem va ók, sőt pappá lenni nem is akarók mennek 
erre a tanulmányi szakra. Avval is romja az új rend­
szer a papság érdekeit, hogy még többé teszi a 
rengeteg vagans pap számát. így még könnyebben 
játszhatnak a p maiztok a papokkal. Inkább a gyakor­
lati pályára készülőket kellene segíteni. „így leg­
alá!)» a candidatus, ha sok esztendőkig várakozik 
is, ha mindenéből kifogyván szinte a kétség! ee-és- 
sel küzködik is, ha sír is titkon a maga sorsán — 
példát tudok rá — sőt ha utoljára koldulásra talál 
is jutni, magáia vethet és senkt nem átkozhat, 
hogy ő most nem volna koldus, ha benefieiumok- 
kal arra nem juttatták vo na“

3. A pappá lenni nem akaró tógátusokra nézve 
is ártalmas e rend-zer, mert a harmadik év végén 
bevallván céljukat, üldöztetésben részesü nek; ha 
meg hazudnak, jellemük esik áldozatui, éppen a
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theologia tanulása közben. Kedvük ellenére gyöt­
rődnek a teológiával, az idő eljár, s végül meg­
maradnak — rossz papnak. „Eines az egész oskolá­
ban egy ifjú, is . . . akinek az új Systema káros, 
ártalmas és veszedelmes ne volna“ — vonja le Kere­
kes éles fejtegetései eredményét egyetlen mon­
datban.

4. De magára az iskolára is igen ártalmas: 
rossz emlékezetet hagy hátra az erőszakosság a 
tanulókban. A Szombatiana kathedra se jött vo na. 
ha ü dözték volna itt hajdan az alapítót a reális 
pályára készülésért. Most már ö sem igen állítana : 
megser'ették az új rendeléssel az alapító emlékét 
is Nem üldözni, de más gyakorlati kaihedrák ala­
pítását is melengetni kellene.

5. Iskolánkról függ csaknem az egész re form á- 
tusság. ezen a réven tehát égési hitünknek kárt 
le-z az ú; rendszer. Csak hadd legyenek inkább 
közöttünk jó ingenieurök stb. is 1

tí. Egész nemieninknek is árt. „Nem esmerjük 
a természetet!" kiált fel keserűen Kereke-. „A 
magyarországi plánták és kövek mind német nevek 
alatt” lesznek e-merete-ek.Ké: a glaűbersót dr. Ös­
terreicher fedezi fel Magyarországon, a timsókövet 
von Weiss, a plántákat Waldstein és Kitaibel stb.“

7. Hazánkban még sok elrejtett természeti 
kmcs van. Ezeket fel kellene fedezni, külföldi tudó­
sok szerint milyen gazdag lehetne az ország. Ehelyett 
tudatlan barbárok módjára nézzük a mások nagy 
készületit.

De van meg egy fontosabb szempont: a 
reáliák üldözésével a társadalom létérdeke ellen 
vét az iskola, a kormánynak előbb-utóbb köteles­
sége lesz megfosztani autonómiájától.

Más rendszer kell, állapítja meg végeredmény­
képpen Kerekes. Ennek kidolgozása lesz a követ­
kező fejezetek feladata. *

Az 1815-1 iantervről a Milleneumi Értesítő nem 
tud: pedig az 1815 nov. 15-i tanárkari gyűlés 
jegyzőkönyvében olvashatja a kor tanulmányozója.

Amit Kerekes mond e tervről, nem sok hozzá­
tenni valónk lehet, hiszen rendszerint közölte a 
hivatalos adatokat. Mindenesetre sajátságos, hogy 
Szoboszlai Papnak Debrecenben ilyen részletes 
helyzetrajzot, jegyzőkönyvi pontos kivonatot küld.

(Nagykőrös.) (Folytatjuk.) Dr. Törös László

Közélet
Séta amerikai újságok közt.

Felejtsük pár percre a magunk bajait, prob­
lémáit szomorúságait, ha tudjuk és gyönyörködjünk 
az újvilág boldognak látszó embereiben s csodá­
latos dolgaiban, amit reánk mosolyognak az új­
ságokból.

Ha ezek közül az újságok közül egyet szét­
nyitunk, bete üthetjük vele az asztalt. Nagyok ezek, 
mint nagy maga Ame ika is! És. aki először vesz 
kezébe iiv lapot, elkábul attól, hogy mi minden

van abban írásban és képben a világ minden 
részéből 1

Itt látható egy összekötözött lábú ember uz 
akasztófa alatt, amint pózolva olvas a kíváncsi 
nézők előtt valami deklarációt. A halál már kitárta 
ott karjait és ők filmeznek, játszanak!

Emilt meg szembe mosolyog ránk egy miszisz, 
aki arról nevezetes, hogy megírta egyik nemrég 
elhunyt elnökkel való szerelmi viszonyát és ez 
a könyv negyed millió dollárt jövedelmezett neki. 
Lehet valami ilye-miről álmodott a feldarabolt 
Kodelka felesége, aki színészi pályára lépett leg­
utóbb !...

Ott Coolidge elnök fényképét látom, amint 
indián főnöknek öltöztetve komolykodik, am rítt meg 
a legutóbb Európába járt Vall kér. New-York polgár- 
mestere (Dzsimi) nevet tollas indián fejdíszben!... 
S nálunk még azt is rossz néven veszik kótvagos 
és értelmetlen emberek, ha Kormányzó urat, vagy 
a miniszterelnököt súlyos és emésztő gondjaik 
között olykor pihenést és felüdülést ke: esve. vadász, 
vagy sport ruhában kapja le az élelmes fotó- 
riporter !...

Bámulnunk kell a propagandának az élelmes­
ségnek. a dollár fülöncsípésének ezer trükkjét, 
eszközét és módját, akár cigarettáját, akár mű- 
fogait kínálja az amerikai!... Akár templomba 
hív. akár magyar iskolába csalogat, akár könyvet 
árul, vagy előfizetőket gyűjt — (mint ahogy itt 
látom előttem egy napilapban a „.Tópásztor“ című 
kathólikus folyóirat felhívását) — azt mind máskép­
pen teszi, mint mi itthonn, akik azt hisszük, hogy 
a pénznek nincs egyéb dolga, kötelessége és ambí­
ciója. minthogy minket felkeressen s örüljön ha 
hozzánk vagy tölünk elgurulhat! ...

Igazán pompás dolog amerikai magyar lapot 
venni kezünkbe. Sok olyat tudunk meg így hazulról 
és a nagy világból, amit pesti lapokban hiába 
keresünk. Szinte világ esemény most a new-yorki 
Kossuth-szobor felállítása.

Csak azzal persze meg keil alkudnunk, hogy 
az amerikai magyar napilapokat nem akadémi­
kusoknak. vagy ráérő lateiner ernberekm k írják, 
hanem legíöbbnvire kevés idővel rendelkező mun­
kásoknak és üzletembereknek, akik a vi-ágon min­
denről informálva vannak és mindenből tudnak 
egy keveset, ami a fő dgömbön történik, még p dig 
leg öbbször — a kábel és rádió jóvoltából — 
az nap vagy másnap !...

Bizonyos, hogy a minapi véres oláh diák- 
kongresszusról, amelyen ezt a magasztos je -zót 
üvöltölték nyitott bicskával, Nagyvárad utcáin: 
„Magyarok és zsidók a föld alá!" amerikai test­
véreink hamarább tudták, mint mi a Számos- 
háton ! . ..

Hogy mi minden van egy ameűkai magyar 
napilapban és hogy miminden érdekli ott künn 
a mi aivánkfiait, arról nem lehet ily rövid cikk
keretében beszámolni. .

Csak annyit még, hogy református egyházi 
híreket, ügyeket, református egyesületek, convencio
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dohait állandóan, nap mint nap hozza, beleértve 
,A7 eo-vházi disznótorokat is, ami nem tréfa.
‘ ' Odakünn minden magyar olvas újságot, de 
ha hazajönnek leszoknak róla, közömbösek es 
fásultak lesznek; legfeljebb ingyen fogadjak el az 
eo-vházi lapokat s naptárokat! Csodálatos, szomorú 
vd'.cr ez a mienk! Próbáljunk változtatni rajta.

Szamoskér. Kósa Béla-

Jrodalom
A hódmezővásárhelyi református egyház tör­

ténete, tekintettel az ország és a vidék egyházi 
állapotára és föld» eseményeire. Irta : l)r. Sze­
műiéi Sámuel. Sajtó alá rendezte Tereli Gyula. 
Hódmezővásárhely, 1927. Roth Antal kiadása és 
nyomása. Nagy 8°. 392 lap. Számos keppel.
Ára 9

y legutóbbi két emberöltő folyamán Revesz 
Imre és Szilády Áron mellett Szeretnie) Császár 
Samuel, Hódmezővásárhelynek több mint fel- 
századon át működött nagy lelkipásztora voll 
az a harmadik tudós és író magyar református 
prédikátor, akinek tudományos es irodalmi 
munkássága egészen abszolút mérteket is e bírt 
s akiről ezt nemcsak a saját egyhazának illeté­
kes fórumai ismerték el, hanem az oiszag leg­
magasabb „világi“ tudományos köztekintelyei 
is X Szeremlei tudományos oeuvre-je kétség­
telenül szőkébb körű, kevésbbé úttörő és alap­
vető jellegű amazokénál, de szorgalomban tér-, 
jedelemben és tudományos súlyban egyerteku 
a másik kettőével. Amellett Szereméinek nem­
csak az a kegyelem adatott meg, ami - ellen­
tétben Révész Imrével — Sziladv nak . bog 
t. i. pátriárkái kort érhetett s késő vensegeig 
megőrzött szellemi frissességgel és irodalmi 
termelőképességgel jóformán minden tudomá­
nyos tervét maradéktalanul valói a vallhatta . 
hanem megadatott neki még az az orom is. 
amelyben a másik kettőnek mar sokkal kevesebb 
része* volt: hogy t. i. tudományos es irodalmi 
munkásságával egyensúlyban állhatott gyakorló 
lelkipásztori tevékenysége is s ez utóbbinak 
terén épp oly harmonikus és nagyszabású ere 
menyekre tekinthetett vissza szép vétenek 
alkonyán, mint aminőket amazzal eleit.

Ez a posthumus műve méltó zarokove e 
valóban nagv szellem tudományos pályafutá­
sának. A hódmezővásárhelyi nagy egyház moz­
galmas és érdekfeszítő történetének gondos es 
kimerítő feldolgozását nyújtja benne. Nagy 
református egyházaink helyi történetéről mind­
máig ez a legszélesebb perspektíva]«. legtel­
jesebb és tudományos szempontból ég 
kesebb monographia, amellyel Szereméi nem­
csak elsőrangú históriai teljesítményt, hanem, 
még „holta után is beszélve“, sürgősen köve­
tendő példát is adott. Dolgozata a források lehető 
legmélyebb és legszélesebb körű felhasznalasar 
alapul*(ellentétben nem egy egyházi monogra-

phuséval, aki még a közvetlen közelből elérhető 
forrásokat is felszínesen vagy éppen nem hasz­
nálta föl!) s ennek következtében rendkívül 
gazdag és sokoldalú történelmi rajzot nyújt, 
olyat, amelynek tanulságai az egyetemes ma­
gyar protestáns egyház- és művelődéstörté­
nelmi tudást is roppantul értékes adatokkal 
és szempontokkal vannak hivatva gyarapí­
tani. Előadása mentes minden frázistól és ál- 
pathostól; noha a legmélyebb szeretettel csüng 
a tárgyán, semmit sem eszményít és semmit 
nem hallgat el; amivel nagyon természetesen, 
eléri azt a gondolkozó olvasónál, hogy ez, a 
minden korszaknak bőven meglévő árnyolda­
lak mellett fel-feltünedező fényt csak annal 
inkább méltányolni tudja a hódtó-parti nagy 
ekklézsia küzdelmes és zivataros múltjában és 
e múlt nagy és kicsinyes szereplőiben.

A nagyemlékű szerző ezt a müvét már 
hanyatló erőkkel írta, de ez a feldolgozáson és 
az előadáson alig látszik meg: legföljebb a 
kortörténeti keretet vonta itt-ott egvkisse bő­
vebbre a kelleténél (ami az ö hatalmas encyklo- 
paedikus történeti tudása és kolosszális torrás- 
ismerete mellett igazán nem csoda) s viszont 
a helyi eseménvek egymásutánját tömörítetté 
össze néhol a világosság hátrányára. Egyébként 
azonban műve még olvasmánynak is lebilin­
cselő s az anyagon való uralkodása még nem egy 
modernebb iskolát járt (vagy járhatott) egyházi 
historikusunk számára is példa lehet.

Hanem a külső alak, amelyben a mű elénk 
lép, mintha csak kigúnyolása volna belső érte­
kének. Elejétől végig rakva van botrányos sajtó­
hibákkal, amelvek különösen a forrásutalasok- 
nál a mű tudományos használatai is nagyban 
megnehezíthetik. Képei gyarló kivitelűek, egy­
néhánynak kivételével részben rosszul osszevá- 
logatottak, részben pedig fölöslegesek vagv hibás 
jelzetüek. Igen sajnálatos, hogy a mu kiadásá­
ban és sajtó alá rendezésében megnyilvánult 
kétségtelen kegyelet a külalak méltó voltának 
biztosítására már nem terjedt ki. Szeremlei 
olyan abszolút magyar református érték, aki­
nek semmi legkisebb posthumus írását nem 
szabad - s ezt a monumentális müvét legkc- 
vésbbé lett volna szabad — így bocsátani a 
nyilvánosság elé. Bárcsak valaha meg tehetne 
mód egv külalak tekinteteben is kifogastalan 
második kiadást rendezni belőle, addig pedig 
legalább a forgalomba meg nem hozott példá­
nyokhoz kellene csatolni az ertelemzavaro 
sajtóhibáknak szakemberek áltál megkeszi- 
tendő pontos jegyzékét.

r. I.
gvlvester rendszeres hittani kézikönyve. 1. 

X keresztvénséq világnézete (Református dog- 
matETlrta . Dr. Vass Vince református theol. 
akadémiai tanár. Első kötet. Tahitotfalu, 192 . 
8°. 170 lap. Ára?

X kitűnően sikerült és égetően hézagpótló 
bibliai kézikönyv után egy másik, épp oly Ki­

tt»

*á



482 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP________ 1907

áltó szellemi szükséglet betöltéséhez fogott a 
Sylvester-nyomda : a népszerű magyar refor­
mátus dogmatika megíratásához. Alkalmasabb 
embert erre keresve sem találhattak volna Yass 
Vincénél, akinek alapos tudása, erőteljes refor­
mátus öntudata, meleg és mély személyes ke­
gyessége és kitűnő forma érzéke megannyi első­
rendű minősítés e feladat szerencsés megoldá­
sához. Fiz az első kötet — amely a szokott 
prolegomena után a dogmatika két első részét 
(,,Az Isten és a természet“ : ,,Az Isten és az 
ember“) adja, minden tekintetben kielégíti 
hozzáfűződött várakozásunkat: a pompás 
szerkesztőképesség s az egyes kérdések bátor 
és találó megmarkolása mellett megkapó didak­
tikus erő kifejező és megjelenítő készség is nyil­
vánul meg benne, ami nem minden dogmati­
kusnak sajátja. Nem gáncs, de dicséret képen 
mondhatjuk el róla, hogy legsikerültebb részei 
egy-egv elragadó prédikáció erejével hatnak 
reánk. A legmelegebben ajánljuk a tanulmá­
nyozását lelkészeknek és nem lelkészeknek s 
nagy várakozással nézünk a folytatása elé.

Bethlvn-könyvtár 12. szám. Az erdélyi feje­
delmek nemzeti politikája. Irta: Rugonfalvi 
Kiss István. Budapest. 1927. Bclhlen-nijomda. 
8°. 150 lap. Ara ?

Igazi nemes kálvinista érzülettel megírt 
szellemes és tanulságos át nézete a magyar 
nemzeti történelem egyik legragyogóbb korá­
nak : a fejedelmi Erdély történetének, amely 
korszaknak politikai alapeszméit, szellemi 
aspirációit, diplomáciai mechanismusát és sze­
mélyi tényezőit a szerző a hivatott kutató és 
tanító mesterkezével fejti föl, kapcsolja egybe, 
magyarázza és értékeli. A művön átvonuló 
kálvinista felfogás a tárgyilagosságnak annyira 
nem árt, hogy pl. az I. Rákóczi György alak­
járól a szerző a protestáns köztudatban élőtől 
jóval eltérő és nem kis mértékben ellenszenves 
képet rajzol, ami szerintünk ott, ahol az ilyen 
Ieltűnő állításokat csak előadni lehet, de részletes 
igazolásukra nincs tér, meglehetősen ,,sommás 
-íjárás“, kivált népszerűsítő célzatú műben. 
Fiz a körülmény azonban a mű egészének ki­
sebbségére nem szolgálhat, mert ezt református 
irodalmunk csak nyereségnek tekintheti ; 
amelyért úgy az írónak, mint a kiadónak elis­
merés és köszönet jár.

ri.

biaÁottamk.
Elhunyt svájci lelkész. Frauenfelder Arnold 

református lelkész B -rlingenben (Thurgau Kanton) 
folyó évi november 26 án »baleset következtében" 
hirtelen elhunyt. A megküldött gyászjelentésből 
nem tudható meg. hogy mi okozta az 53 éves férfiú 
oly hamari kimúlását. Az e hunyt feleséget s két 
gyermeket hagyott hátra. Franenfelder lelkes

magyarbarát volt s hazánkat 1899-ben és 1921-ben 
meglátogatta. A svájci lapokban gyakran tájékoz­
tatta a k -zönséget a magyar viszonyok felől. Sok 
magyar gyermek nyaralását segítette elő. A meg­
boldogultban dr. Veress István íanítóképző-intézeti 
igazgat/) felejthetetlen barátját gyászolja, akivel 
egy üt: tanult a baseli egyetemen s 30 évig állott 
vele levelezésben. K kiváló magyarbarát életrajza: 
később részletesen megírjuk. Áldott legyen emléke I

Vargha Éva, Vargha Zoltán abádszalóki lelkész- 
társunk eánykája 6 éves korában december 6-án 
elhunyt. Az Úr kötözze be a megsebzett szíveket.

Balassa Sándor, a dunamelléki egyházkerület 
és a vértesaljai egyházmegye tanácsbírája decem­
ber 1-én hosszas szenvedés után elhunyt. Áldott 
Iegyen emlékezete.

Különfélék
As V-ik budapesti presbiteri konferencia

december 14—16. napjain ment végbe. Dr. Rava-z 
László püspök imádsága után megnyitó beszédet 
tartott dr. Némethy Károly főgondnok. Előadásokat 
tartottak Hamar István theol. tanár. dr. Bernáth 
Díván egyetemi tanár, Szabó Imre lelkész, dr. Victor 
■lános theol. tanár és Benedek Zsolt kon vent i 
tanácsos. Az előadásokat megbeszélések követték.

Debreceni lelkészek vidéken. Az elmúlt héten 
két vidéki látogatást is tettek a debreceni lelké­
szek. Dec. 7-en Hajdúnánáson, az ottani Nagy­
templomban, melyet színültig megtöltöttek a nánasi 
refo: mátusok, Kolozsvarv Kiss László lelkész gre- 
‘tikait, míg Raja Mihály lelkész vallásos tárgyú 
költeményeiből olvasott fel. Kolozsváry Mihály 
hajdúnánási leikész imával, az ottani templomi 
vegyeskar pompás karénekkel vett részt az esté­
ben. A perselypénzt a Kálvinháznak ajánlották fel. 
December 8-án Új fehértói! tartatott vallásos estély. 
Porzsolt I-tván esperes rendezésében. Imádkozott 
es prédikált Baja Mihály lelkész, alkalmi költe 
ményt adott ebi Madár Zoltán s.-lelkész, szulu- 
éneket Benyhe Imre ispoíályi tanító. Itt is szép 
számmal voltak a templomban. A fenti szolgálatok 
a vidéki lelkészek többízbeni debreceni szereplé­
sének is viszonzásai voltak.

A debreceni református főgimnázium „Arany 
J mos" Önképzőköré szép n sikerült ünnepélyt ren­
dezett december 10-én a főgimnázium tornacsar­
nokában. Az ifjúsági vegyeskar szép énekszáma 
ut n Radvanvi Kálmán „Apátián székelyek6 című 
3 feivoná-os színművét ad a elő a lelkes ifjúság 
igen nagy siker mellett. A szép ünnepséget a fő­
gimnáziumi zenekar indulója rekeszt ette be.

Vallásos ünnepség lesz Debrecenben decem­
ber 18-án d u. mind a négy templomban a sze­
gények felsegelvezésére.
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A Török Imre hevesnagykunsági esperes (Kis­
újszállás) szerkesztése és kiadásában megjelenő 

S:er etet“ c. egyházi folyóirat az 1928. évvel 
immár XVII. évfolyamát kezdi meg. Szerkesztő a 
,é<n magyar kálvinista szellemben dolgozik, mely- 
néi keresztyénibbet nem ösmer. Folyóiratának célja, 
miután a rosszról, a szomoi Lóról, bűnről, lopás, 
c-alás, öldöklés, öngyilkosság slb-röl eleget olvas­
hatunk könyvekben és újságokban: írni csak a 
jóról, az örvendeztetőről, a tisztáról, a fenköltröl. 
a magasabbrendüröl, a szentségesröl s minden vő'. 
ami vígasztal, reményt ad és erősít; legfőképen 
pedig a szeretet követésre ösztönző cselekedeteiről. 
Ezért járt a szerkes-tő külföldön is, előbb Skócia, 
majd Finnország irányában és ezért szándékozik 
kimenni valamennyi időre Amerikába s ha lehet, 
a Szentföldre is. hol épen az égi szeretet szállt 
alá egykor a földi világra. A havonként egyszer 
megjelenő illusztrált foh óirat egy egész évi elő­
fizetési díja: két pengő ötven fillér. — Gyűjtő- 
íveket s régebbi vagy új példányokat mutatóba 
szives örömmel küldök. T. I.

Az elekcló a debreceni református kollégium­
ban december 16-án d. u. 2 órakor ment végbe 
igen nagy érdeklődés mellett. Solymosi Józse! 
szénior beszéde után Dezső László 4. é. theológus 
krónikás olvasta fel igen jól sikerült krónikáját. 
Sajnos, éppen a legjobb helyek most sem igen 
kértek 1 gát üst, vagy specifikálták.

Vezseny községnek bensőséges ünnepe volt 
december 4-én. Amikor kegyelettel adózott volt 
lelkésze, Ádám Kálmán emlékének hala a 10 éves 
fordulóján, mely alkalommal szép ünnepség kere­
tében a megboldogult arcképét is leleplezték a 
kultúrház dísztermében.

A böszörményi református leányegyesület 
karácsonyi vásárja. A hajdúböszörményi refor­
mátus leánvegyesüiet lelkes tábora december 10-én 
d. u. 4 órai kezdettel karácsonyi vásárt tartott » 
közönség élénk részvétele mellett. A leány egyesü­
letnek kitűnő es semmi fáradtságot nem ismerő 
agilis elnöknőjének, üzv. Nagy Imréimnek vezetése 
mellett az a célja, hogy mintegy 100 szegény gyei 
meket különböző ruhaneműekkel Karácsony kői 
megajándékozzon. E célból gyűjtési akciót indított, 
melynek befejező aktusaként a karácsonyi vásárjuk 
szolgált.

Karácsonyfaünnepély. Az Eötvös uccai ifjú­
sági vöröskereszt-egyesület jótékony célú karácsonyfa 
ünnepélyt rendez karácsony fa gyújtással, karácsonyi 
mesejátékkal, balettánccal. karácsonyi szavalattal 
egybekötve szombaton és vasárnap, az 17. és 18 án 
délután 2 órai kezdettel; 17-én gyermekeknek, 
18-án felnőtteknek. Eölvös-utca 50. szám alatt, a 
fiúiskolában.

A szegedi Bethlen Gábor-Kör december 11-én 
délután 3 órakor könyvismertető délutánt ren­
dezett.

A makói református Nőegylet és az Újvárosi 
Leánykor szépen sikerült tea-estélyt rendezett 
december 2-án a szegények karácsonyi megaján­
dékozására.

Az ercsi kicsiny gyülekezet templomepílési
alapjának javára téglajegyeket,bocsátott ki.

A Nyilas-telepen vallásos délután volt decem­
ber 15-én d. u. 6 órakor. Bibiiát magyarázott Baja 
Mihály lelkész. Szavalt Madar Zoltán segédlelkész.

A sátoraljaújhelyi református Leányegylet
december 5-én jól sikerült műsoros esté vt tartott.

A Baár—Madrs református íeánylictum ta­
nári les ü etc december hó 5 én szülői értekezletet 
tartott, amelyen dr. Imre Sándor egyetemi tanár 
„A tekintély kőidése a nevelésben“ címen tartott 
érdekes előadást.

A megszállott Komáromban működő Refor­
mál u- Konfirmált Leáinok Kíné december 4-én 
a kollégium nagytermét cn a szegény i-kolás gyer­
mekek javára nagysikerű karácsonyi vásárt rende­
seit. A vásár tárgyait legnagyobbrészt a kör tagjai 
készítették.

A Magyar Diákok „Pro Christo" Szövetsége 
(M. E. K. D. Sz.) 1928 január 28-30. napjain, 
Budapesten tartja országos téli diákgyülését. Jelent­
kezni lehet janu ív 15-ig a szövetség irodájában: 
Budapest, VII., Háv-fa ucca 59B.

A józsefvárosi templom szentelése december 
4-én 1 /211 órakor fo yt. le. Templomszentelési beszé-

D. u. i/s6det dr." Ravasz Laszl > püspök tartott, 
órakor vallásos ünnepség volt.

A Kossu'ü uccai leánykor december 15-én. 
délután 4 órakor tartotta alakuló közgyűlését Baja 
Mihály lelkész vezetése alatt a DMKE-épület dísz­
termében. Az új egyesülőinek már is mintegy (o 
tagja van. Szép reménységgel tekintünk a leány­
kör munkálkodása elé, mely a bel missziói munká­
ban való segédkezést. sz géuy-egélyezést. irodalmi, 
vallásos ünnepségek tanúsát tűzte ki prog a rumjául.

Cegléden férfi bibliakör van alakulóban a 
férfiak kérésére. Az új bibliakör januárban ogja 
megkezdeni áldásos működését. Cegléden a beí­
rni ssziói munka intenzíve folyik. A nők részéve mar 
régen létesült bibliakör, az iskolás gyermekek vasár­
napi iskolai oktatásban részesülnek. Gondoskodás 
történt a rendörlegénység valiáserkölcsi r.evelese- 
ről is. December 11-én a nőegyesület szépén sike­
rült karácsonyi vásárt rendezett. A jövedelem ré­
szint a „Gyülekezeti házra“, főképen pedig a 
szegények segélyezésére fordító tik. Karácsony 
szombatján pedig a Nöegvlet tagjai megvendege i 
a szegényház, kórház, fogház és árvaház lakóit.

A karácsonyfa-vásár a debreceni Templom­
egyesület rendezésében most is szép eredménnyel 
folyik. Elárusító helyek vannak a kollégium udva­
rán, a Városháza átjárónál és a Kossuth uccan- 
A karácsonyfavásár .jövedelme szegénysegélyezésre 
fordíttatik.

i.ij
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A polgári Iskolai tanárok gyűlése Debre­
cenben A Tanáregyesület Ti-zavideki Köre va-ár­
nap tartotta közgyűlését a Kereskedő Társulat 
dísztermében. H. Fekete Peter elnök megnyíló 
beszédében vázolta a tanáregyesület vezetőségének 
nehéz körülmények között folytatott kitartó munkás­
ságát. Vitéz Csánky Adorján titkári, Székely Simon 
pénztárosi jelentésének elő;erjesztése után Tamáska 
Endre aieinök a Rendtartás módosításáról értekezett. 
Nagy József tanár, a kör tb. elnöke tartott elö- 
adá-t azután a szüiőfö d isin rtetéséről, amelynek 
nagy fontosságát meg apóan domborította ki. Érté­
kes előadásáért köszönetben része-ült. Nehány 
indítvány letárgvalása után a közgyűlés megtartotta 
a tis/tújíiást. Egyhangú ag a régi tisztikart válasz­
totta meg.

Segélyt kapott a debreceni K. I E. EIóüuss 
cserkészcsapata. A városi Tanács a Méüusz 
cserkészcsapat parancsnokának, Bak-a Sándor theo- 
logus kérelmére 100 pengő segélyt szavazott meg 
a Méüusz csapat karácsonyi felruházás! akciójára.

Vallásos estély volt az ispotáhi templomban
december 11-én d. u. 5 órakor. Bibliát olvasott és 
imádkozott Felkér János lelkész, prédikált Molnár 
Ferenc lelkész. „Áldott legyen...“ Or^nnadséret 
mellett é -ekelte Kovács Kálmán református tanító. 
Felolvasást tartó t Nagy Sándor seg dióikész. 
Vargha Gy.: „É ;ed rövid.“ Óigonakis rét mellett, 
énekelte Benyhe Imre református orgonista-kántor. 
Utóimát mondott dr. Boér Károly református 
felsöleánviskolai vallástanár.

A magyar ifjúsági Vörös-Kereszt vágrrhajtő- 
bizottsága vitéz d-. Simon Elemér és dr. Pelri 
Pál né elnöklete alatt december 4., 5. és 6-án nagy­
szabású pedagógiai kongres-zu-t rend ez e t Buda­
pesten. ahol Csonka-Magvarország pedagógusai 
mintegy százhuszan gyűltek össze, h gy egymást 
és egymás módszereit megismerve, együttesen mun­
kálkodhassanak 'egszentebb céljuk elérésében: a 
tőkéié'es gyermeknevelésben, amelynek a Magyar 
íf;úsági Vörös-Kereszt egyik legkiválóbb eszköze.

Gyermekek örökbefogadása A Magyar Gyer­
mektelepítés néven működő egyesület sürgősen 
keres egy évet betöltött és három évesnél fiata­
labb leánygyermekeket örökbeadásra. Miután az 
ilykorú leánygyermekekben igen nagy a kereslet (!), 
a szülők és ar vagy ám ok ilykorú örökhek múltjaikat 
jelenjék be azonnal a Budapest, VIII . Gyulai Pál 
uoca 9 s á n ala t lé' ö irodába -. a ol minden 
ked len és szombaton 11 — 1-ig talá koznak a gy- r- 
mekker-'S- k és ö ölbe vagy go dórá ba ki által-:. 
Az egyesület inasuk elbeb ezé é - el is f glalkozik 
s ezért kéri az ip rosokat és kere-ki dókét, hogy 
szükség'etüket jelentsék be. A Magvar Gyermek­
telepítés a rábízott gyermekeket egyháziul, evan­
géliumi lelkületű környezetben nevelteti föl.

Takarékpénztári csekkszámla 43,916.

m 3ÓZ3EF kESülMS es

Gyermekfelruházás a régi képviselőházban.
Nagybányai Hor;hy Miklósáé karácsonyi gyűjtésé­
ből 1250 szegénysorsú gyermeket ruháznák fel 
december hó 20 án délelőtt fél 12 órakor, a régi 
képvi-elöházban. nagyszabású karácsonyi ünnep­
ségen.

Debrecen a Városok Szövetségében. A Ma­
gyar Varosok 0: szagos Szövetségének Debrecen is 
tagja. A jövő évi tagsági díj Debrecenre 1200 pen­
gőre rúg.

A „Szülök Iskolája“ december 11-én fél négy 
órakor a homokkerti ref. Olvasókörben tartotta 
előadását. Tóth Á pádné tanítókepzőintezeti tanár 
„Az anya a munkás otthonában“ címén foglalko­
zott a családi élet szociális, gazdasági viszonyla­
taiban az an a szerepével, jellemével, életével. 
Előadását vetítőképek bemutatása követ'e.

Állami gépjárművezetői (soffőr) tanfolyam
nyílik meg a m. kir. technológiai és anyagvizsgáló 
intézet keretében 1928 január 28-án este fel hét 
órakor. A tanfolyamra vonatkozó tájékoztatót az 
igazgatóság (Búd pest Vili., József-körút 6., I. 8.) 
kívánatra küld.

Egv, teljesen jókarban levő toronyóra juta 
nvos áron eladó. Cím a kiadó hivatalban.

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől 

3520—1927. szám.
Körlevél

a kebelbéli lelkészekhez.
A magyar mezőgazdasági társadalmi intéz­

ményi karöltve az- kkai a testületekkel és kúltur- 
szervekkel, amelyek Darányi Ignác munkás-áganak 
áldásos hatá-át sa át törekvéseik elöbhreviteében 
közvetlenül s érezték, elhatározták, hogy az el­
inni vt gazdavezér emlékének szoborműben való 
megörökítésére országos mozgalmat indítanak.

A „Magyar Gazdaszöve ség“ a gyűjtési akciót 
a föld 1 ívelő mp legszélesebb rétegeire kiter eszti. 
Evégböl minden község elöljáróságát a gyűjtési 
akcióba mar eddig is bevonta. Aira kérem le ké-z- 
i es ivére: met. hogv ezen akciót közre munkalásukkal 
minél sikeresebbé tenni mé tóztassanak.

Atvafiságos szeretettel
Debrecen, 1927 december 10.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

3607—1927. szám.
Körlevél

a kebelbeli egyházi és iskolai hatóságokhoz.
Az Országos Közművelődési Tanács Kossuth 

Lajos iratait 13 kötetben kiad'a és forgalomba 
hozta. Ezek közül 10 k -tét Kossuth Lajosnak az

íii OüörECsn, SzEclunyi-uica 1. sz.
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emigrációban kelt iratait, 3 kötet pedig beszédeit 
foglalja magaban. A teljes sorozat ára -60 P, azaz 
kettöszázhatvan pengő, amely havi 16 pengős tész- 
ietekben is töri esz ■ he tő,

Amidőn e kiadványok 'ehető be zorzésére az 
egyházi és iskolai hatóságok figyelmét felhívom, 
ígyneii jelzem, hogy a szóban levő munka egy 
teljes sorozata az Egyetemes Konvent, központi 
irodájában (Budapest, VII., Abonyi utca 21.) meg­
tekinthető.

Atya fisa gos szere1 eltel 
Debrecen, 1927 december 10.

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

fill
besz

marhára legelő. Lakás, kert természetben. Stóla. 
A földek adóját egyház fizeti. 1 hold föld haszon- 
bé lete utódra kötelez i.

A kántortanító kötelessége: Az összes kántori 
teendők vég; é e, kanonikus alkalmat kor és lelkész 
akad dyoztatar-a < setén isti n iszte et végzésé, ítél­
ni ss/iói munkában segédkezés. 2. A ill—VI. vegyes 
osztályok és ismé lő ők aní ása. 9. Presbiteri 
jegyzi könyv vezetése.

Az állás a választás megerősítése után azon­
nal elfoglalandó.

Református presbitérium

A szerkesztésért és kiadásért felelSs a laptulajdoiios:
Dr. KUN BÉLA.

Pályázati hirdetés.
A hódmezővásárhelyi református egyház pres­

bitériuma újonnan szervezett harmadik segédjei­
kéit állásra páyázatot hirdet. — Jövedelme évi 
14-10 pengő és az ilyen állás után adni szokott 
államsegély, amiért azonban az egyház nem sza­
valok

Kötelessége a város külső részén levő három 
rendes lelkész helyettesítése, azok akadályoztatása 
esetén, külterületi istentiszteletek tartása és a beí­
rni sszi ói munkák végzése.

Kérvények okmányokkal alólírott elnöklelkész­
hez nyújtandók be december hó végéig, az állás 
azonnal elfoglalandó.

Papp Imre,
y_2 elnöklelkész.

A november 26-án megjelent 48 ik számban 
közzétett „Pályázat, a nyírbogát! református 1 7-ik 
tanítói állásra“ pályázati határideje december 24-ig 
megho-szabbíttatott. 

Pályázat.
A Dunaapáli református egyház a lemondás 

foly'án megüresedett kántort aní ói állásra pályáza­
tot hirdet. Pályázati határidő 1928 január 8. Vá a.-z- 
tás 10-én. A kán ortaníió javadalma: 82 P -o 

készpénz, 30 mázsa búza, 8 öl puhatest tűzifa 
tállítva, 9 hold 388 ü-öl szántóföld, 4 darab

Hódmezővásárhelyi szabómester

debreceni helyettese

TÓTH JÓZSEF
elsőrendű angol úriszabósága

Burgundia-utca 12. szám.

w
Hozott szövetekből is 

elsőrendű munkák

biztos, szép, divatos 
szabással

méltányos árakért készülnek.

,DMKd“ Temetkezési Vállalat
■ EKLI JÓZSEF.)(Tulajdonos: EKLl JÓZSEF.)

Tetefon: nappal 322. kossuth-u. s. szám. Hons J^^.o'íía'L^p'ofdt
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák állami gyermek y,

Debrecen szabad királyi varos szanuoja.
TELEP ÉS KOPOHSÓGYÁR: öOaftB-UJTCA

* -

El,

Ä ■* %:=;<Vr ■é . : v ^ IT?



48ti DEBRECENI PROTESTÁNS LAP í y*27

órásmester
Debrecen. P^teríia-u. 8.

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Speciális órák javítása
Mindennemű órák 

raktára.
Az 19 S. évi debreceni 

Iparkiállításon díszoklevéllel, a budapesti 
és székesfehérvári orsz. kiállításon arany­

éremmel kitüntetve.

harang-ércöníöde, haranofelszerelés *8 haranglábgyái
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ
(Sij.it nazaban). A üvií.'a: pályaudvart"! induló BÜK vasúti „0H-
IIA/ megállóhely A) B) V) J) kocsikkal. Telefon: UpAt 913—53

Az 1900 évi párisi világ. 1921. és 1923. évi vasinari kiállításon 
aranyéremmel, az 1925. és 1923. évi k.zmüip=:ri tárlaton m. kir. 
Kornanv anai díszoklevél é!, az 1927. évi budapesti, székesfehérvári 
és szentesi kiállításokon a nagy aranyéremmel kitüntetve. Számos 

egyházi elismerölevél.

SESZTiMH LÄUOS
vasnagykereskedése

Debrecen
Alapította 1819-ben Sesztina János.

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vago
összes vasáruk

állandó nagy raktára.
Telefon 6

wwwwwm
egyházker. könyvnyomda-vállalata.Debreczen város és a Tiszántúli re!

Legszebb Karácsonyi és Újévi ajándék

Rendkívül leszállított árakü!
32° alakú DÍSZZSOLTÁROK.

Párnázott díszvászi nkötés, dumber préselés­
sel, aranymetszé-sel.............................. 10-í-S)

Celiulo d, csontko és, fehér, fekete, fekete- 
márvánv, barnamárvány, kékmo rét, fa­
barna és színes gyöngyházutánzat, közé­
pen aranyozott kehellvel,aranymetszéssel S- —

Ugyanaz, kapoccsal.............................................. 8 "60
Celluloid csőn:kötés, teher és fekete színben, 

középen aranyozott kehellyel, aranymet­
széssel ........................................... ... 13"60

Ugyanaz, kapoccsal...........................................14"20
Celluloid csontkötés, fehér és fekete színben, 

festett virágdísszé1, aranyozott kehi llyi 1,
aranymetszéssel............................................12' —

Ugyanaz, kapoccsal................................................ 13- —
Legfinomabb párnázott, fekete kígyói örkö'.és,

aranyozott kehellye1, aranymetszéssel . Ui'fifi
Ugyanaz, hörkapocesal........................................17 "20
Legfinomabb párnázott, fekete mintázott, 

kecskebőrkötés, a-anvozott kehellyel,
ar nymetszessel...................................... lfi'Ki.i

Legfinomabb, párnázott, schagrinbőrkötés, zöld, 
barna, bordó, kék és feke e színben, ara­
nyozott kehellyel, aranymetszéssel. . . 13' —

Legfinomabb járnazotl, schagniibórkö < s, zöld, 
barna, hord >, kék es fekete színben, fes­
ti t virágdísszel, aranyozott hekellyel,
a a ym ts'.ess 1.......................................13'4U

Legfinomabb valódi fekete kigyóbőrkötés, sima 
ta lávai, aranymeiszessel, hordozható,
párnázott bőrláskaval.............................. 22 "70

Legfinomabb untilopbőrkötés, különböző szín­
ben, aranymetszéssel..............................12' —

Legfinomabb antilopbőrkötés, különböző szín- 
ben, sima táblával, hordozható párnázott 
bfirtaskával. aranymetszéssel................. 22'70

16° alakú DÍSZZSOLTÁROK.
Lovászon, kehely préseléssel, vörös metszés

sei......................................................
Diszvá-zon párnázott, vörös metszéssel . . 

gfinomabb valódi párnázott fekete kígyóbőr- 
kötes, aranyozott kehellyel, aranymet­
széssel .......................................................

Legfinomabb valódi párnázott, mintázott 
kecskebőrkötrs, fekete, kék és barna 
színben, aranyozott kehellyel, aranymet­
széssel .......................................................

Legfinomabb valódi párnázott schagrinbőr­
kötés, különböző színben, festett virág 
dísszel, aranyozott kehellyel, aranymet­
széssel ........................................................

Legfinomabb valódi párnázott, schagrinbőr­
kötés, különböző színben, aranyozott

hellyel, aranymetszéssel.....................
Celluloid csontköt's, kilönböző színben és 

különböző mintákban, aranymetszéssel
Ugyanaz, kapoccsal...........................................
Celluloid csontkötés, különböző színben, fes­

tett viragdíszítéssel, 'aranymetszéssel .
Ugyanaz, kapoccsal...........................................

Kaphatók és megrendelhetők

13-4U

13'40

14'70

13'40

8' —
8'60

10- — 

10-70

könyv-, zenemű-, papír- és irószerkereskedésöen
Debrecen, Ferenc József-út 26. szám.

Telefon : 2—70
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